DRUGA - ŻYWA LEKCJA HISTORII – INACZEJ

	Jako opiekun dwóch zespołów w II edycji konkursu „Policjanci w służbie historii” znam jego zasady i wiem, że poniżej przedstawiona żywa lekcja historii jest niezgodna z założeniami zadania numer 3. Nie spełnia wymogów formalnych, ani w kwestii adresatów, ani tematyki: przygotowana została dla osób dorosłych – policjantów i władz samorządowych, a jej celem było przedstawienie historii Policji Państwowej w II Rzeczpospolitej. 
	Ale mimo to, pozwolę sobie, licząc na Państwa wyrozumiałość, wśród pozostałych załączników konkursu, dołączyć to sprawozdanie (i film z fragmentami programu artystycznego), gdyż uważam, że zadanie, które dodatkowo zrealizowali uczniowie, jest bardzo ważne. Zaproszeni goście mieli, może pierwszą w życiu, okazję poznać historię policji w okresie międzywojennym i jej wkład w budowę niepodległej Polski. Młodzież musiała stworzyć taką koncepcję swojego wystąpienia, żeby nie zanudzić mnogością faktów, a zainteresować tematem. Myślę, że przygotowany scenariusz i jego realizacja spełniły te założenia.
	

Małgorzata Sochacka



KONFERENCJA WOJEWÓDZKA POLICJA W SŁUŻBIE NIEPODLEGŁEJ


	1 marca 2018 roku w Liceum Ogólnokształcącym w Tyczynie odbyła się konferencja „Policja w służbie Niepodległej”, której organizatorami była nasza szkoła, Komenda Wojewódzka Policji w Rzeszowie oraz Starostwo Powiatowe 
w Rzeszowie.
	Zainaugurowaliśmy w ten sposób obchody 100 rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości, nawiązując jednocześnie do przypadającej za rok 100 rocznicy utworzenia Policji Państwowej. Konferencji towarzyszył wernisaż fotografii historycznej.
	Wśród zaproszonych gości byli: przedstawiciele władz samorządowych,  władz województwa podkarpackiego i sejmiku wojewódzkiego, przedstawiciele władz gminnych oraz instytucji oświatowych i kulturalnych z Tyczyna, funkcjonariusze Komendy Wojewódzkiej Policji w Rzeszowie oraz wszystkich komend powiatowych Policji z Podkarpacia, byli także przedstawiciele Komendy Głównej Policji, innych służb mundurowych oraz Instytutu Pamięci Narodowej.
	W programie znalazły się wystąpienia zaproszonych gości oraz referaty przedstawiające rolę Policji Państwowej w II Rzeczpospolitej. Jednym z punktów była prezentacja ogólnopolskiego konkursu „Policjanci w służbie historii”, w którego II edycji biorą udział dwa zespoły uczniów LO w Tyczynie.
 	Konferencję,  zakończył program artystyczny przygotowany przez uczniów – członków zespołów konkursowych.
	Przygotowany program artystyczny miał przypomnieć o wydarzeniach 1918 roku, kiedy to Polska po 123 latach zaborów odzyskała niepodległość i zabrać gości w podróż w przeszłość, przez dzieje II Rzeczpospolitej, aż do roku 1939, do tragicznych wydarzeń II wojny światowej.  
	Przed rozpoczęciem części artystycznej, w krótkim wystąpieniu, przedstawiony został cel przygotowanego programu:

	W roku, w którym obchodzimy 100 rocznicę odzyskania niepodległości, wielokrotnie będzie przypominany wysiłek zbrojny polskich żołnierzy, którzy oddawali życie za swój kraj. Ale rzadko mówi się o tym, że w walce z wrogiem brali też udział funkcjonariusze innych formacji mundurowych – m.in. policjanci. Naszym obowiązkiem, jako szkoły, w której istnieją klasy policyjne, jest przypominanie roli jaką odgrywała Policja Państwowa II Rzeczpospolitej zarówno w czasie pokoju, jak i w czasie wojny.
	W tym roku obchodzimy setną rocznicę odzyskania niepodległości. W 2019 świętować będziemy setną rocznicę utworzenia Policji Państwowej. Wielu jej funkcjonariuszy to dawni legioniści Piłsudskiego, którzy po zakończeniu wojny postanowili dalej służyć ojczyźnie – wybierając nie wojsko, a właśnie policję. 2019 rok to będzie również okazja do obchodów 80 rocznicy wybuchu II wojny światowej. Wojny, w której życie stracił co drugi polski policjant. Straty tej formacji były procentowo o wiele większe niż straty wśród żołnierzy. Polscy policjanci byli ofiarami zbrodni NKWD, ale opinii publicznej zbrodnia katyńska kojarzy się często jedynie ze śmiercią oficerów polskiej armii. W Twerze, zostało zamordowanych około 6 tysięcy policjantów z obozu NKWD w Ostaszkowie. Do dzisiaj nie znamy pełnej listy ofiar wymordowanych na Ukrainie i Białorusi. Tam również zginęło wielu policjantów.
	Biografie wielu funkcjonariuszy Policji Państwowej II Rzeczpospolitej rozpoczynają się od ich udziału w Legionach Piłsudskiego, spotykamy ich w walkach o granice odradzającej się Polski, w wojnie polsko-bolszewickiej. Później, przez cały okres międzywojenny, służą państwu polskiemu troszcząc się o bezpieczeństwo jego obywateli. Aż przychodzi wrzesień 1939 r. 
i spełnia się tragiczna zapowiedź z wiersza z noworocznego wydania Gazety Policji Państwowej, z 1921 r., 

(...) A kiedy z kotłów wrzawą, z surm bojowych graniem,
Znów na boje wyruszysz, jako Archanioł boży – 
My, polscy policjanci, jak głaz w progu staniem,
A każdy śmiercią zamknie drzwi – i nie otworzy!
Twojem jest nasze życie! Twoją krew jest nasza.
Czekamy: Ty, rozkazuj, Polsko
A każdy z nas swe życie da Ci – jako umie.

Ojczyzno! Gdy się Twoje anioły uznoją,
Choćby nawet stróżowie usnęli pancerni,
Wtedy sercem zawołaj na straż czujną Twoją
My staniemy na baczność – aż do śmierci wierni!


	Wszystkie teksty i część wierszy zaprezentowanych przez młodzież pochodziły z prasy międzywojennej – gazet codziennych (Kurjer Warszawski, Gazeta Lwowska), Gazety Policji Państwowej, Gazety Administracji i Policji Państwowej, Na posterunku. Uczniowie z zespołów konkursowych poświęcili sporo czasu na lekturę prasy z okresu II Rzeczpospolitej, ponieważ chcieli zabrać gości w prawdziwą podróż w czasie.


[bookmark: _GoBack]Link do filmu z fragmentami programu artystycznego „Policja w służbie Niepodległej”: https://youtu.be/jyscIZ5AEyk

