                         Scenariusz lekcji otwartej z 11 kwietnia 2018 roku
Temat: Upamiętniamy policjantów II RP, których dokonania są dla nas przykładem pracy na rzecz dobra wspólnego, umiłowania Ojczyzny, patriotyzmu.
Nauczyciele: mgr Alicja Antonowicz, mgr Jacek Zywert 
Uczniowie: grupa I: Wiktoria Karbowska, Anna Machałowska, Michał Matyjanowski– postać Ś.P. Józefa Jadacha;
grupa II: Marta Haziak, Wiktoria Koperska, Słoma Krzysztof – postać Ś. P. Marcina Więconka  
                                   Przeprowadzenie lekcji:
1. Czynności porządkowe.
2. Przywitanie gości obecnych na lekcji otwartej przez panią Alicję Antonowicz– Dyrekcji, uczniów z Gimnazjum nr 29 imienia Włodzimierza Puchalskiego oraz młodzież z klasy IB i    II B II LO im. Królowej Jadwigi.
3. Wprowadzenie  zgromadzonych w tematykę spotkania przez nauczyciela, pana Jacka Zywerta, który przypomina, że miesiąc kwiecień to czas rocznic: 
a) 78 rocznicy zbrodni katyńskiej, której ofiarą został wybrany przez uczniów pierwszego  zespołu, policjant II RP – Józef Jadach. 
b) Osiem lat temu w katastrofie smoleńskiej zginęła elita polskiego społeczeństwa na czele z Prezydentem Polski Lechem Kaczyńskim i Jego Małżonką. Udali się oni do Katynia w 70 rocznicę zbrodni sowieckiej, aby oddać hołd bohaterom. 
c) 7  kwietnia czynnie wspominaliśmy Żołnierzy Niezłomnych, przedstawicieli niepodległościowego, antykomunistycznego podziemia  poprzez VII Grę Terenową na podtoruńskiej Barbarce o Szablę Pułkownika Witolda Pileckiego. Dzień Żołnierzy Wyklętych jest obchodzony 1 marca  w rocznicę zamordowania dowództwa organizacji Wolność i Niezawisłość przez funkcjonariuszy Urzędu Bezpieczeństwa. Do ustanowienia tego święta doszło  w  2011 roku z inicjatywy Ś.P. Prezydenta Polski Lecha Kaczyńskiego.
d) W naszej szkole można zobaczyć na posterach, szkolnych ekranach dostępnych na korytarzach sylwetki osób, dla których Ojczyzna była na tyle istotna, że poświęcali dla niej szczęście osobiste, a nawet życie.
Teraz przedstawiciele obu zespołów przybliżą sylwetki bohaterów naszej klasy I B – policyjnej:
[bookmark: more-1407]„Odrąbani od pnia, zamordowani skrycie
Pogrzebani w milczeniu i kłamstwie,
Odrzuceni jak kamień, a jednak z Nich rosną liście zielone
I pamięć krzepnie węgielna” 

[bookmark: _GoBack]4. Część główna: Uczniowie przedstawiają w formie 15 minutowych prezentacji multimedialnych postacie obu bohaterów, okoliczności ich śmierci: Józefa Jadacha i Marcina Więconka. Opowiadają także o sposobach upamiętnienia tych policjantów  w miejscach realnego, jak i symbolicznego pochówku. Znajdują się one poza granicami Polski, w różnych  częściach kraju oraz w naszym województwie. Prezentacje powstały one  w oparciu o dostępne źródła w Internecie,  wspomnienia oraz pamiątki zachowane w ich rodzinach. Przydatne okazały się także warsztaty, które odbyły się  w Bydgoszczy w dniu 9 lutego.  Wzięli w nich udział członkowie obu zespołów pod opieką pani Antonowicz i pana  Zywerta 
5. Podsumowanie:
   Podziękowanie gościom za udział w lekcji otwartej. Prośba o podzielenie się wrażeniami z prezentacji uczniowskich.


